ПОПЫТКИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И ХОЗЯЙСТВЕННО-ПРАВОВЫХ РЕФОРМ

Выполнили:Снигирева Софья, Обухова Дарья

Экономическая реформа 1965 года.

Суть реформы состояла в следующем

- Сокращение плановых показателей, доводимых до предприятий;
- Создание на предприятиях фондов материального стимулирования;
- Сведение твердой, не зависящей от прибыли, платы за использование предприятиями производственных фондов, т.е., своего рода, введение продналога в промышленности; финансирование промышленного строительства не путем выдачи безвозвратных дотаций, а путем выдачи кредитов;
- Недопущение изменения планов без согласования с предприятиями

Активную роль в попытке реализовать реформу сыграл Косыгин.

Ускорился экономический рост. Восьмая пятилетка, совпавшая по времени с проведением реформы, оказалась выполненной по ряду важнейших экономический показателей. Но уже в ходе её осуществления начались корректировки, исправления, дополнения, в результате которых к началу 70-х гг. её сущность оказалась искажена настолько, что она фактически перестала действовать.

- Однако эти задачи решались в основном экстенсивными методами.
- Министерства развивали строительство новых предприятий, вместо того, чтобы решать задачи более полного использования существующего оборудования. От предприятий постоянно требовали увеличения производственных показателей.
- Сохранение командного механизма лишало предприятия всякой самостоятельности.
 Планировались вся номенклатура изделий.
 Нарастал дефицит бюджета, требовались постоянные денежные вливания в экономику.

В рассматриваемый период партия и правительство прилагали много усилий для стабилизации положения в сельском хозяйстве. Попыткой разработать эффективную аграрную политику стали решения мартовского Пленума ЦК КПСС 1965 года.

Хозяйственно-правовая реформа

- Неблагоприятные экономические результаты выполнения семилетнего плана (1959-1965 годы). За семь лет предполагалось ускоренно сформировать материально-техническую базу коммунистической хозяйственной системы.
- Вторая причина, наличие которой, в отличие от первой, вынуждено было признать руководство страны, - необходимость реорганизации советского хозяйственного механизма, который не мог использовать даже возможности экстенсивного развития экономики

Структура хозяйственной реформы

- Административная управленческая централизация: упразднение совнархозов и возврат к отраслевой системе управления через восстановление промышленных отраслевых министерств и государственных комитетов (вместо оптимального сочетания отраслевых и региональных принципов управления);
- перевод промышленных предприятий на систему хозяйственного расчета: предоставление предприятиям оперативно-хозяйственной самостоятельности, чтобы они работали на принципах окупаемости, рентабельности, материальной заинтересованности;
- Изменение системы централизованного государственного планирования и экономического стимулирования деятельности промышленных предприятий, чтобы последние смогли реализовать свои хозрасчетные права.

Данные положения имеют 4 аспекта

- Сокращение количества плановых показателей хозяйственной деятельности предприятий, устанавливаемых сверху;
- Изменение критерия оценки деятельности предприятий: в отличие от прежней системы, сориентированной на рост производства валовой продукции, теперь главным показателем становился рост объемов реализованной продукции предприятий;
- Изменения в системе ценообразования: новые оптовые цены стали более объективно отражать реальные производственные затраты и предприятия уже могли получать от реализации своей продукции прибыль;
- На предприятиях за счет прибыли разрешалось создавать (по определенным нормативам) фонды экономического стимулирования: фонд развития производства, материального поощрения, социально-культурных мероприятий и жилищного строительства; правда, позже деятельность этих фондов попала под жестокий административный контроль центра;

Причины блокировки свертывания хоз. Реформы в 1970-е годы.

- 1. Отсутствие комплексного, структурного подхода к реформированию советской хозяйственной системы;
- 2. Наличие у данной реформы бюрократической консервативной оппозиции;
- 3. Изменение идеологической ситуации в мировой системе социализма;

Вывод

В период 1950-1960-х годов в Советской России осуществляются две попытки проведения административных хозяйственных реформ: первая – хрущевские реформы 1953 – 1964 годов, вторая – экономическая реформа 1965 года. Все эти попытки вследствие комплекса объективных и субъективных причин оказались структурно ограниченными, логически не завершенными и не обеспечили долговременного экономического роста.